

Procurarea si transmiterea in străinătate a certificatelor de stare civilă

Pe baza actelor de stare civilă se eliberează certificate de naștere și de căsătorie titularilor sau reprezentanților legali ai acestora, iar certificatele de deces, membrilor familiei sau altor persoane îndreptățite. Certificatele de stare civilă se pot elibera și altor persoane împuternicite prin procură specială, precum și avocaților împuterniciți de către titulari sau de către reprezentanții legali ai acestora, în baza împuternicirii avocațiale emise cu respectarea prevederilor Legii nr. 51/1995 pentru organizarea și funcționarea profesiei de avocat, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și Statutului profesiei de avocat, adoptat prin Hotărârea Consiliului Uniunii Naționale a Barourilor din România nr. 64/2011, cu modificările și completările ulterioare. În certificatele de stare civilă nu vor fi preluate titlurile de noblețe, chiar dacă au fost înscrise în unele acte de stare civilă.

Certificatul de naștere se eliberează titularului actului sau reprezentantului legal, personal sau prin împuternicit cu procură specială sau împuternicire avocațială.

Certificatul de căsătorie se poate elibera unuia dintre soți sau, la cerere, ambilor soți. Pentru soțul supraviețuitor sau, în caz de divorț, pentru motive întemeiate, se pot elibera certificate de căsătorie, cu mențiunile corespunzătoare.

Certificatul de deces se eliberează membrilor familiei sau altor persoane îndreptățite.

În conformitate cu prevederile art.10 alin.(5) și (6) din Legea nr.119/1996, republicata, cu modificările și completările ulterioare, au fost emise Normele de lucru privind procurarea și transmiterea în străinătate a certificatelor și extraselor de pe actele de stare civilă, precum și a datelor cu privire la domiciliul și reședința unor persoane, care au fost aprobate prin H.G. nr.220/16.02.2006, publicate în M.O. al României, Partea I, nr.205/06.03.2006.

Direcția pentru Evidența Persoanelor și Administrarea Bazelor de Date, prin Serviciul Central de Stare Civilă, întreprinde măsuri pentru procurarea și transmiterea certificatelor de stare civilă – de nastere, de casatorie și de deces – la cererea urmatoarelor categorii de persoane fizice:

a) străinii, ale caror acte si fapte de stare civilă s-au produs și s-au înregistrat în România, care s-au adresat misiunilor diplomatice și oficiilor consulare ale acestor țari, acreditate în România;

b) cetatenii români cu domiciliul sau reședința în străinătate, care s-au adresat misiunilor diplomatice și oficiilor consulare de cariera ale României sau Ministerului Afacerilor Interne.

Transmiterea de către Direcția de Evidență a Persoanelor și Administrarea Bazelor de Date a certificatelor de stare civilă se face astfel:

- Cu adresă prin intermediul Ministerului Afacerilor Externe, dacă certificatele au fost solicitate prin misiunile diplomatice și oficiile consulare de carieră ale României,
- Cu notă-verbală către misiunile diplomatice și oficiile consulare acreditate în România
- Cu adresă prin Ministerul Afacerilor Interne, potrivit convențiilor la care țara noastră este parte.

Legitimare:

Cetățenilor români cu domiciliul în România li se eliberează certificatul de stare civilă în baza actul de identitate aflat în termen de valabilitate.

Minorii în vârstă de peste 14 ani, care au act de identitate, solicită și primesc certificatul de naștere în nume propriu ori prin împuternicit cu procură specială sau împuternicire avocațială, iar cei care nu au avut niciodată act de identitate, solicită eliberarea certificatului de naștere în nume propriu, asistați de unul dintre părinți sau, după caz, de tutore, care semnează cererea.

Cetățenilor români cu domiciliul în străinătate și cetățenilor străini ale căror acte de stare civilă sunt înregistrate în țară li se eliberează certificate pe baza pașaportului; dacă pașaportul este expirat, structura de stare civilă efectuează verificări la structura de evidență a persoanelor din cadrul S.P.C.L.E.P., prin care se stabilesc datele cu care cetățeanul român este înscris în R.N.E.P.; eliberarea certificatului de stare civilă se face în baza acestor verificări și a pașaportului expirat sau a titlului de călătorie, după caz.

Cetățenii români cu domiciliul în străinătate ale căror acte de stare civilă sunt înregistrate în țară și au pașaportul românesc pierdut/furat/deteriorat sau nu au avut niciodată pașaport românesc li se eliberează certificate pe baza documentului valabil eliberat de autoritățile străine.

Persoanele arestate sau aflate în detenție depun la serviciul de stare civilă pe raza caruia se află locul de detenție cererea de eliberare a certificatelor de stare civilă, prin administrația locului de detenție care certifică și identitatea solicitantului.